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Zadania dla grupy elektronicznej na zawody II. stopnia (okrggowe)

1 Narysunku przedstawiono przebieg pradu = ; [A] A
(oznaczono go litera i) na cewce o

indukcyjnosci L = 0,05 H.
1. Obliczy¢ wartosci 1 narysowac przebieg
napigcia na tej cewce, uzupetniajac
rysunek.
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Rozwigzanie: u[U]
u = L*(di/dt)
u; = 0,05%((0,3-0,3)/3*10%) = OV
u, = 0,05*%((0,5-0,3)/4*10%) = 2,5V
uz = 0,05%((-0,1-0,5)/6*107%) = -5V
us = 0,05*%((-0,1-(-0,1))/3*10®) = OV 10.1 >
us = 0,05%((0,2-(-0,1))/2*10%) = 7,5V of t [ms]

2 Dana jest funkcja logiczna w nastgpujacej postaci: f(a,b,c,d) = 2(0,2,5,8,10,13):
a) zminimalizuj t¢ funkcj¢ korzystajac z tablic Karnaugh,

b) narysuj schemat zminimalizowanej postaci powyzszej funkcji tylko za pomoca
dwuwejsciowych bramek NAND.




Rozwiazanie:

1. f=/b/d+pl/cd

ab\cd | 00 01 1 10
0 1 0 0 1
01 0 1 0 0
1 0 1 0 0
10 1 0 0 1

2.f=/(/(/b/d) /(b /c d))
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3 Dla uktadu wzmacniacza z tranzystorem Ip
bipolarnym, przedstawionego na rysunku

obok, obliczy¢ stosunek pradu kolektora, gdy B
=300 (wspotczynnik wzmocnienia pradowego

w konfiguracji ze wspdlnym emiterem) do []Rc
pradu kolektora, gdy = 100.

Dane:

Ucc =15V Rp

RC = 1kQ I:l

RE =1kQ

Rg = 100kQ

UBE =0.7V i Use
Ug =5V SCg—

Re

Rozwiazanie:
Z 11 prawa Kirchhoffa dla petli ,,bazy”:

Ug = Rglg + Ugg + Rl
Z zaleznosci migdzy pradami tranzystora bipolarnego i wspotczynnika wzmocnienia
pradowego w konfiguracji ze wspolnym emiterem:
Ic = Blg
Ig= 1+p0 I
Z réwnania (1)1 (3):
Ug = Rglg + Ugg + Rglg 1+




UB - UBE

I =
BT Ry +R; 1+p

Ic_1=.31131=&_RB+RE 1+ 5, — 121
Icz  P2lg, B2 Rp+Rp 1+ P

4 Naszkicowa¢ wykres Uyy (t) dla uktadu przedstawionego na rysunku zaktadajac:
a) model diody idealnej,
b) model diody z napigciem progowym Ut = 0,7V,
¢) model diody z napieciem progowym Ut = 0,6V i skonczong warto$cia rezystancji
dynamicznej rt = 20Q.

R=20Q
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Rozwiazanie:
a) W potaczeniu réwnolegtym, dwoch przeciwsobnie potaczonych diod idealnych

napigcie wyjsciowe ma warto$¢ OV.
(Dla diody idealnej zaktadamy migdzy innymi: napigcie progowe Ut=0, rezystancje
takie, jak np. rezystancja dynamiczna, statyczna, szeregowa = 0 Q, itp.).
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b) W tym przypadku, dla napigcia U< Ut mozemy przyjaé, ze dioda powoduje rozwarcie
obwodu.
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c) W tym przypadku, dla napigcia U< Ut mozemy przyjac, ze dioda powoduje rozwarcie
obwodu. Ze wzgledu na fakt, ze uwzgledniono tutaj warto$¢ rezystancji dynamicznej
napigcie maksymalne na wyjsciu uktadu réwne jest:

Up=06V+05 1V —-0.6V =0.8V




5 W uktadzie przedstawionym na rysunku wartosci logiczne na wejsciach A, B i C sa rowne ,,0”.
W czasie, zat6zmy t = 0, wartosci te zmieniaja si¢ jednoczesnie z ,,0"na ,,1”.
a) naszkicowa¢ wykres zmiany wartosci logicznej w czasie dla punktow (1), (2), (3) oraz na
wyjsciu F zaktadajac, ze kazda bramka ma opdznienie T,
b) zapisa¢ funkcje logiczne dla sygnatow w punktach (1), (2), (3) i na wyjsciu F.
Bramki podtaczone sa do zasilania przez caty czas.

A >o (1)

B - 3) F
c Do 2
Rozwiazanie:
Sygnatly dla wejs¢ A, Bi C:
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6 Punkt (1): sygnat A
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Punkt (2): sygnat C
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Punkt (3): sygnat BC
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Sygnal wyjsciowy F= A + BC, a jego przebieg wyglada nastgpujaco:
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6 Dla uktadu wzmacniacza operacyjnego przedstawionego na rysunku wyznaczy¢ warto$¢
napigcia wyjsciowego Uy jako funkcjg napigé zrodtowych U, i U, . Zaktadamy, ze
wzmacniacz jest liniowy i idealny. Wartosci rezystancji R1=R,=1KQ, R3=5KQ, R4=15KQ.
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Rozwiazanie:
Z 11 prawa Kirchhoffa dla petli wejsciowej (2):
—U, +Upi +Upy, =0
Ze wzgledu na rowne wartosci opornikow R1 i R2 oraz taka sama warto$¢ nat¢zenia pradu
(prad wejscia nieodwracajacego idealnego wzmacniacza operacyjnego rowna si¢ 0A) w tej petli

otrzymujemy:

_U2 + ZURZ = O
URZ = 05U2

(inaczej mowiac, ze wzgledu na fakt, ze prad wejsciowy wejscia nieodwracajacego jest rowny
0, mozemy wykorzystujac tzw. dzielnik napigciowy wyznaczy¢ warto$¢ napiecia U™,

Z 11 prawa Kirchhoffa dla pegtli wejsciowej (1):

_Ul + UR3 + URZ =0
UR3=U1_UR2=U1_O.5U2
I _VR3_ Ul U2

3 -

T Ry 5kQ  10kQ

Z 11 prawa Kirchhoffa dla pgtli wyjsciowe;:
_Uwy - R4I3 + URZ = O - Uwy = 2U2 - 3U1

Generalnie mozna zaproponowac rOwniez inny sposob rozwiazania tego zadania, np. stosujac
metodg superpozycji. W takim przypadku wlaczamy kolejno poszczegolne zrddta napigcia i
analizujemy wyniki w oparciu o proste uktady tj. odwracajacy i1 nieodwracajacy (z dzielnikiem
napiecia na wejéciu U” (jak pokazano wyzej).
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